
 

0 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

1 
 

ODBOR ZA ENERGETIKU 
 
Obezbeđivanje stabilnog i neometanog snabdevanja energijom, unapređenje poslovnog okruženja za brži 
i efikasniji razvoj i izgradnju proizvodnih i drugih energetskih objekata, kao i infrastrukture, rad na 
unapređenju podsticajnog  pravnog okvira za upotrebu zelene energije kako bi se ubrzala zelena tranzicija 
(na bazi najbolje evropske prakse), povećanje stepena energetske efikasnosti, neka su od najznačajnijih 
pitanja pred kojima se privreda danas nalazi i činioci koji će presudno uticati na održavanje postojećeg 
stepena ekonomske aktivnosti u narednom periodu. Svetska energetska kriza i događaji u domaćem 
energetskom sektoru krajem 2021. godine, podigli su ova pitanja u sam vrh pažnje, pa ne čudi da su 
sprovođenje zelene agende i zelena energetska tranzicija zauzeli visoko drugo mestu na listi prioriteta 
članova AmCham-a za unapređenje poslovnog okruženja.  
 
Republika Srbija je u prethodnom periodu pokrenula nezaustavljiv proces energetske tranzicije, donošenjem 
posebnog regulatornog okvira za razvoj projekata obnovljivih izvora energije, započetim ulaganjima u 
prenosnu i distributivnu mrežu, razvojem velikih infrastrukturnih projekata, kao i pokretanjem reformi u 
energetskom sektoru koje se tiču upravljanja i organizacije energetskih preduzeća. Sa druge strane, veliki 
izazov za privredu, posebno za izvozno orjentisane kompanije ili kompanije koje posluju u sastavu velikih 
međunarodnih korporacija, leži u činjenici da najmanje dve trećine električne energije koja se proizvede u 
Republici Srbiji dolazi iz fosilnih goriva. Ovo je dodatno pogoršano činjenicom da kompanije imaju veoma 
ograničene mogućnosti kada je reč o alternativnim načinima za obezbeđivanje električne energije iz 
obnovljivih izvora. Ovo direktno utiče na sposobnost kompanija da ispune zahteve održivosti, koji ubrzano 
postaju njihovo strateško opredeljenje, ali utiče i na njihovu konkurentnost na međunarodnom tržištu. 

 
Kompanije u Srbiji su spremne da od pasivnih postanu aktivni učesnici na tržištu električne energije. Prestanak 
sa praksom potpunog oslanjanja na državnog snabdevača i proaktivnost u iznalaženju i implementaciji 
alternativnih rešenja za podmirivanje potreba za zelenom energijom biće jedan od faktora koji će imati 
odlučujući uticaj na uspešnost poslovanja u budućnosti, izvozne konkurentnosti ali i na unapređenje životne 
sredine u kojoj živimo. U ovom kontekstu, neophodno je da država nastavi sa usvajanjem i primenom 
politika koje će podstaći razvoj velikih projekata u oblasti obnovljivih izvora energije, omogućiti 
samosnabdevanje zelenom električnom energijom i aktivno učešće privrede na tržištu električne energije, 
kao i ograničiti potencijalno negativne efekte koje implementacija Mehanizma za prekogranično 
prilagođavanje ugljenika na granicama (CBAM) može imati na privredu. 
 

CILJ 1: UKLJUČIVANJE NOVIH UČESNIKA NA TRŽIŠTE ELEKTRIČNE ENERGIJE 
 
… KROZ JASNO DEFINISANJE KONCEPTA, ULOGE I ODGOVORNOSTI NOVIH UČESNIKA NA TRŽIŠTU 
ELEKTRIČNE ENERGIJE, POPUT „KUPACA-PROIZVOĐAČA“ I „AKTIVNIH KUPACA“ 
 
IZAZOV: Izmenama Zakona o korišćenju obnovljivih izvora energije, dozvolјeni instalisani kapacitet 
proizvodnih objekata koji koriste obnovlјive izvore energije za kupce-proizvođače koji nisu domaćinstva 
(komercijalne objekte i industriju) ograničen je na 150kW, sa prelaznim periodom do 01. jula 2024. godine, u 
kome je predviđen dozvoljeni instalisani kapacitet od 5 MW za sve proizvodne objekte koji pokrenu postupak 
priključenja do ovog datuma.  
 
Iako je uvođenje prelaznog perioda predstavljalo značajan pomak u odnosu na prvobitno, najednom uvedeno 
ograničenje i omogućilo izvesnu fleksibilnost za privredna društva sa projektima u realizaciji ili odobrenim 
projektima, postojeće zakonsko rešenje je i dalje suočeno sa nekoliko velikih izazova. 
 
Naime, od 01. jula 2024. godine, brojne kompanije koje odluče da investiraju u sopstvene kapacitete za 
proizvodnju obnovlјive energije, zbog usklađenosti sa propisima EU, ambicioznih cilјeva korporativne 
održivosti za smanjenje uglјeničnog otiska, ili implementacije ESG principa, biće ograničene u realizaciji 
ovakvih projekata. Najavljivano alternativno rešenje za samosnabdevanje industrije u vidu „aktivnog kupca“, 
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koji bi predvideo pojačanu odgovornost privrede prema elektroeneregtskom sistemu, još uvek nije 
prepoznato u propisima i nije izvesno kako će se primenjivati u praksi. Ovo važi i za institute „agregatora“ i 
„skladišta“, kao i „energetske zajednice“, bez kojih neće biti moguća implementacija instituta „aktivnog 
kupca“. Tako će istekom prelaznog perioda, industrijski kupci-proizvođači biti ograničeni na postrojenja od 
150kW instalisane snage, što je nedovoljno za podmirivanje njihovih potreba za zelenom energijom. Ovako 
postavljena ograničenja, imaće negativan efekat na dalјa ulaganja u srednje i velike kapacitete za 
samosnabdevanje električnom energijom od strane industrije, usporiće energetsku tranziciju Srbije, te će u 
srednjem roku, negativno uticati na konkurentnost srpskog izvoza u EU (posebno vezano za implementaciju 
CBAM-a). 
 
Uvid u komparativne prakse u EU i zemljama regiona, ukazuje da ograničenja ukupnog proizvodnog 
kapaciteta kupaca-proizvođača uglavnom ne postoje u situaciji tzv. zero-injection, već postoje samo u 
kontekstu predaje viškova u mrežu. Iskustva iz prakse govore i da postavljanje ograničenja na neadekvatnom 
nivou može odvratiti privredu od aktivnog uključivanja na tržište električne energije, imajući u vidu da 
kompanije moraju ostvariti finansijsku isplativost investicije nakon preuzimanja balansne odgovornosti od 
garantovanog snabdevača. U tom smislu, optimalno definisan koncept „aktivnog kupca“ osnovni je preduslov 
da ovaj koncept zaživi u praksi. 
 
Postojeći zakonski okviri i pravila o radu predstavlјaju dovolјnu garanciju zaštite stabilnosti sistema, koja 
ne može biti narušena od strane kupaca-proizvođača sa postrojenjima instalisane snage od 400 kW. U 
skladu sa Pravilima o radu distributivnog sistema, prilikom obrade svakog zahteva za priklјučenje male 
elektrane na distributivni sistem vrši se provera tehničkih kriterijuma za priklјučenje, čime se utvrđuje da li 
elektrana narušava tehničke karakteristike distributivnog sistema i daje diskreciono pravu operatoru da u 
svakom konkretnom slučaju ocenjuje postojanje mogućnosti za priklјučenje određenog proizvodnog objekta. 
Uz to, kupci-proizvođači za svaku snagu veću od 160 kW imaju obavezu da sopstvenim sredstvima finansiraju 
priključno-razvodno postrojenje (PRP) sa daljinskom stanicom, kako bi operator imao u realnom vremenu 
prikaz proizvodnje i potrošnje postrojenja, uz mogućnost da ukoliko je to izuzetno potrebno čak i isklјuči 
proizvodni objekat sa distributivnog sistema. Dodatno, kupac-proizvođač obavezno dostavlјa planove 
proizvodnje elektrane za celu godinu po mesecima, čak i prilikom inicijalnog zahteva u postupku priklјučenja.  

Određene nedoumice u primeni Zakona o korišćenju obnovljivih izvora energije izazivaju i odredbe Uredbe o 
kriterijumima, uslovima i načinu obračuna potraživanja i obaveza između kupca – proizvođača i snabdevača 
(Uredba o kupcu-proizvođaču), koja kroz izmene 2022. godine uvodi posebnu kategoriju kupca – proizvođača 
„koji električnu energiju proizvodi isključivo za sopstvenu potrošnju, odnosno koji proizvedenu električnu 
energiju skladišti isključivo za sopstvene potrebe bez isporuke električne energije u prenosni, distributivni, 
odnosno zatvoreni distributivni sistem“. Ostaje nejasno da li se pomenuto zakonsko ograničenje ukupne 
instalisane snage od 150 kW odnosi i na ovu kategoriju kupaca-proizvođača koji ne predaju viškove 
proizvedene električne energije u sistem, pa tako ne mogu negativno uticati na stabilnost sistema. Ovakvi 
kupci-proizvođači su sa stanovišta mreže i njene stabilnosti - varijabilni potrošači, kao što su i pre bili, 
ograničeni samo svojom odobrenom snagom, kako su to, uostalom, i svi drugi potrošači, koji kapacitet mreže 
rezervišu svojom odobrenom snagom. Odgovornost za eventualnu isporuku električne energije u distributivni 
sistem i tom prilikom pričinjenu štetu od strane ovih aktera je vrlo jasno definisana pomenutom Uredbom. 
Operator prenosnog, distributivnog, odnosno zatvorenog distributivnog sistema, u cilјu praćenja rada kupca–
proizvođača svojim pravilima o radu sistema propisuje potrebnu opremu za kontrolu rada, proizvodnje i 
informacija o radu sopstvenog objekta kupca – proizvođača koji proizvodi električnu energiju. Ipak, u praksi, 
nedovoljna usklađenost ovih odredbi utiče na to da se stara prepreka za dalja ulaganja privrede u kapacitete 
sa samosnabdevanje energijom, uz ispunjenje svakog preduslova za predvidljivost takve potrošnje koji je na 
raspolaganju. 
 
Na kraju, kada je reč o institutu aktivnog kupca, važno je naglasiti da se radi o novom konceptu, koji još uvek 
nije dovoljno testiran u praksi, iz kog razloga bi njegovom regulisanju trebalo pristupiti sveobuhvatno i sa 
naročitom opreznošću, kako bi se stvorili uslovi za uspostavljanje i razvoj ovog tržišta u Srbiji. S tim u vezi, 
indikativno je navesti da je u izveštaju ACER-a (Agency for Cooperation of Energy Regulators) iz decembra 
2023. godine navedeno da u 2022. godini devet država članica još uvek nije pravno regulisalo institut aktivnog 
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kupca, te da iako su, s druge strane, Belgija, Danska, Španija, Grčka, Hrvatska, Irska, Italija, Slovenija i Slovačka 
to učinile, još uvek ne prate ni broj aktivnih kupaca ni nivo njihove aktivnosti na tržištu.  
 
U ovom kontekstu, važno je otvaranje tržišta koja još uvek nisu otvorena, a na kojima bi aktivni kupci i drugi 
novi učesnici mogli da učestvuju - tržište pomoćnih usluga, tržište upravljanja zagušenjima, zakup kapaciteta 
itd. 
 

PREDLOZI REŠENJA:  
 

• Izmena samostalnog člana 23, stava 2 Zakona o izmenama i dopuna Zakona o korišćenju obnovljivih 
izvora energije, tako da se prelazni period u kome je predviđen dozvoljeni instalisani kapacitet od 5 
MW produži do uvođenja koncepta aktivnog kupca kroz izmene Zakona o energetici i usvajanja 
propratnih podzakonskih akata neophodnih za njegovu implementaciju. 
 

• Izmena člana 58 Zakona o korišćenju obnovljivih izvora energije, tako da se omogući podizanje limita 
instalisane snage proizvodnog objekta za kupce-proizvođače na odgovarajući nivo. 

 

• Izričito izuzmanje od bilo kakvih ograničenja kupaca-proizvođača koji ne ubrizgavaju višak energije u 
mrežu – tzv. zero injection. Ovo bi moglo biti postignuto kroz izmene člana 6a Uredbe o 
kriterijumima, uslovima i načinu obračuna potraživanja i obaveza između kupca – proizvođača i 
snabdevača, koje bi izuzele iz ograničenja instalisane snage proizvodnog objekta one kupce–
proizvođače koji električnu energiju proizvode isklјučivo za sopstvenu potrošnju, odnosno koji 
proizvedenu električnu energiju skladište isklјučivo za sopstvene potrebe bez isporuke električne 
energije u prenosni, distributivni, odnosno zatvoreni distributivni sistem. 

 

• Implementacija adaptiranih EU direktiva i regulativa u nacionalno zakonodavstvo, što podrazumeva 
i pravno uređenje instituta „aktivnog kupca“, „agregatora“ i „skladišta“, kao i „energetske zajednice“, 
kao i njihovu konkretizaciju kroz prateće podzakonske akte. Takođe, preporučljivo bi bilo sprovesti 
sveobuhvatne tehničke i pravne analize na osnovu kojih bi bile identifikovane prepreke 
uspostavljanju i daljem razvoju koncepta aktivnog kupca u Republici Srbiji, te stimulisati krajnje kupce 
na pružanje usluga fleksibilnosti nadležnom operatoru sistema. 

 

• U ovom kontekstu, važno je otvaranje tržišta koja još uvek nisu otvorena, a na kojima bi aktivni kupci 
i drugi novi učesnici mogli da učestvuju - tržište pomoćnih usluga, tržište upravljanja zagušenjima, 
zakup kapaciteta itd. 

 
… KROZ JAČANJE KAPACITETA DISTRIBUTIVNE I PRENOSNE MREŽE I OPTIMIZACIJU 
ADMINISTRATIVNOG POSTUPKA ZA PRIKLJUČENJE 
 
IZAZOV: Preopterećenost mreže usled manjka kapaciteta stvara sve veći izazov zemljama Jugoistočne Evrope 
i predstavlja prepreku integraciji novih učesnika na tržište električne energije. U Republici Srbiji, veliki broj 
zahteva za priključenje višestruko prevazilazi dostupnu regulacionu rezervu neophodnu za siguran rad 
elektroenergetskog sistema. Sa druge strane, postavlja se pitanje da li će svi podneti i obrađeni zahtevi biti i 
realizovani, pogotovo imajući u vidu proceduru za izdavanje uslova za projektovanje i priključenje koja ne 
obeshrabruje špekulativne zahteve. 
 
Prema nacrtu Plana razvoja prenosnog sistema Republike Srbije za period 2023-2032, maksimalni kapacitet 
obnovljivih izvora energije koji prenosni sistem može efikasno balansirati iznosi 5,8 GW. Balansne rezerve su 
projektovane za potrebe balansiranja 1 GW solarnih i 4,8 GW vetroelektrana, što čini oko 52 odsto od ukupnih 
trenutnih zahteva za priključenje na prenosni sistem (11,1 GW). Prema poslednjim podacima Elektromreže 
Srbije, kapacitet proizvodnje električne energije u zemlji značajno je opao u periodu od novembra 2023. do 
februara 2024. godine, sa 21,5 gigavati na svega 11,1 gigavati. Glavni uzrok ovog značajnog smanjenja leži u 
donošenju nove regulative koja zahteva dodatne garancije za investitore i uređuje problem hiperprodukcije 
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zahteva. Kada je reč o distributivnom sistemu, javno dostupni podaci ukazuju da je u obradi preko 2500 
zahteva instalisane snage 1,9 GW, što takođe višestruko prevazilazi dostupne balansne kapacitete.  
 
Hiperprodukcija zahteva je problem kako u distributivnom, tako i u prenosnom sistemu, a poseban problem 
predstavljaju zahtevi za priključenje koji nisu u potpunosti isplanirani i usklađeni kako u projektnom, tako i u 
finansijskom smislu. U pogledu priključenja na distributivni sistem, jedan od velikih izazova koji kreiraju dugu 
listu čekanja je činjenica da prilikom podnošenja zahteva nije obavezno dostavljanje bilo kakvih 
instrumenata obezbeđenja, niti postoje eksplicitno propisani rokovi za pokretanje i završetak projekta. 
Podnosioci pukim podnošenjem zahteva uz nevelike troškove rezervišu kapacitete na mreži, kreirajući na taj 
način projekte koji nisu ni započeti ili su u početnoj fazi, često sa ciljem preprodaje pre bilo kakvih konkretnih 
razvojnih aktivnosti. Na ovaj način među investitorima na listi podnetih zahteva se nalaze oni koji nemaju ni 
kapaciteta, niti nameru da grade elektranu, a koji su u svom statusu potpuno izjednačeni sa ozbiljnim 
investitorima. U praksi, ovo znači da ozbiljni investitori  mogu po nekoliko godina čekati na dozvolu, imajući 
u vidu da se zahtevi rešavaju hronološki, a rezervisani kapacitet iscrpljuju kapacitete distributivne mreže, te 
ovo dovodi do dodatne paralize u razvoju projekata namenjenim samosnabdevanju zelenom energijom. Sve 
ovo ima za cilj da poveća ozbiljnost investitora u svom projektnom planiranju i izbegavanje situacije 
preopterećenosti operatora prenosnog sistema zahtevima za priključenje koji nisu u potpunosti isplanirani i 
usklađeni kako u projektnom, tako i u finansijskom smislu. 
 

PREDLOZI REŠENJA:  
 

• Izmena procedure za priključenje na distributivnu mrežu, uz pooštravanje kriterijuma u procesu 
podnošenja zahteva i uvođenje mehanizama za izbegavanje zloupotrebe prava - npr. uvođenje 
obaveze podnosioca zahteva iznad određene instalisane snage da dostavi instrumente obezbeđenja 
koji dokazuju njihovu ozbiljnost, pod uslovom da iznosi budu takvi da ne predstavljaju neopravdanu 
barijeru za nove učesnike. Definisati eksplicitne rokove za dalje faze realizacije projekta, čije 
nerealizovanje bi dovelo do oslobađanja rezervisanih kapaciteta. 

 

• Redovna objava informacija o mogućnosti priključenja na prenosnu i distributivnu mrežu - procenjeni 
iznosi priključne snage koja se može priključiti u pojedine tačke priključenja, podeljeni u kategorije, 
uzimajući u obzir ukupno podnete zahteve. 

 

• Pravovremeno planiranje potrebe za dodatnim zaposlenima i pravovremeno zapošljavanje dovoljnog 
broja ljudi kako ne bi dolazilo do zagušenja u postupcima zbog manjka zaposlenih. 

 

• Distributivna mreža je integracijom obnovljivih izvora električne energije iz pasivne postala aktivna 
što podrazumeva poseban pristup u planiranju razvoja i upravljanja elektroenergetskom mrežom. 
Sadašnje, a posebno buduće učešće obnovljivih izvora u proizvodnom miksu upotrebom savremenih 
pristupa i znanja zahteva formiranje posebnih organizacionih celina koje će se baviti isključivo 
integracijom obnovljivih izvora električne energije, kao i razvojem  i upravljanjem aktivnih mreža. 

 

• Uvođenje javnog elektronskog sistema podnošenja zahteva i praćenja faza obrade tih zahteva, 
omogućavanje jednovremenog rešavanja zahteva podnetih do isteka određenog perioda jasnog 
propisanog regulatornim okvirom, fleksibilnost u rešavanju zahteva uz omogućavanje učešća 
zainteresovanih strana pre odnošenja konačne odluke. 

 

• Nastavak rada Vlade Republike Srbije na povećanju kapaciteta distributivne i prenosne mreže. U 
ovom kontekstu, potrebno je raditi na daljoj digitalizaciji mreže i uvođenju pametnih brojila i 
pametne mreže, naročito na distributivnom sistemu. 
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CILJ 2: DALJI RAZVOJ I REALIZACIJA PROJEKATA ULAGANJA  
U OBNOVLJIVE IZVORE ENERGIJE 
 
… KROZ KREIRANJE PODSTICAJNOG REGULATORNOG OKVIRA ZA RAZVOJ PROJEKATA 
OBNOVLJIVIH IZVORA ENERGIJE 
 
IZAZOV: Republika Srbija u prethodnom periodu uspela je da pokrene proces energetske tranzicije, 
zaokruživanjem regulatornog okvira za privlačenje investicija u sektor obnovljivih izvora energije. Izmenama 
Zakona o korišćenju obnovlјivih izvora energije tokom 2023. godine unapređen je pravni okvir za energetsku 
tranziciju i usklađen sa najvišim evropskim standardima. Ovi koraci dalji su pozitivan signal investitorima u 
oblasti obnovljivih izvora energije, garantujući da će se reforma i dekarbonizacija energetskog sektora u 
Republici Srbiji sprovesti efikasno i transparentno. Sve ovo rezultiralo je sprovođenjem prvih uspešnih aukcija 
u 2023. godini. 
 
Pored toga što predstavlja temelj dobre investicione klime, postojeći pravni okvir bi trebalo da donese velike 
koristi za potrošače i privredu u celosti, i to kroz značajno manje potrebe za uvozom električne energije i 
povećanje likvidnosti tržišta. Ne manje važno, povećanje udela obnovljivih izvora energije u ukupnom 
energetskom bilansu značajno bi uticalo i na poboljšanje kvaliteta vazduha i životne sredine.  Ipak, neki od 
postojećih izazova koji predstavljaju prepreku nastavku zelene energetske tranzicije jesu pitanje balansiranja 
proizvodnje električne energije i prateće pitanje izgradnje dodatnih kapaciteta skladištenja, pomenuta 
nerazvijenost visokonaponske mreže, kao veliki broj zahteva upućenih operatoru sistema za priključenje na 
mrežu. 
 
Kada je reč o kapacitetima za skladištenje električne energije, izmenama Zakona o korišćenju obnovljivih 
izvora energije iz 2023. godine uvedena je obaveza pružanja pomoćne usluge sekundarne rezerve, kao uslov 
da investitori u Srbiji dobiju priključak na mrežu za svoje elektrane koje koriste obnovljive izvore energije. 
Ovim je stavljen nesrazmerno veliki zahtev pred investitore, povećavajući ulaganja u nove vetroparkove i 
solarne elektrane od 20-30 odsto (ilustracije radi, kapacitet baterije od 0.4 MWh/MW povećava investiciju i 
do 70% u odnosu na 0.2 MWh/MW za istu instalisanu aktivnu snagu). Ovako visoke vrednosti kapaciteta sa 
svojim visokim troškovima mogu potencijalno da dovedu do odustajanja investitora i preusmeravanja 
ulaganja u zemlјe sa manje zahtevnim kriterijumima. Uporedno posmatrano, u celoj Evropi ima samo 500 
MW baterija integrisanih sa elektranama na obnovljivu energiju (od toga, 270 MW je u Velikoj Britaniji, gde 
je razvijeno tržište sistemskih usluga), a samo prošle godine instalirano je 40 GW takvih elektrana.  
 
Svetska energetska kriza ukazala je na neophodnost ubrzanog rada na projektima starim gotovo pola veka – 
izgradnji reverzibilnih hidroelektrana Bistrica i Đerdap 3. Izgradnja ovih reverzibilnih hidroelektrana od 
velikog je značaja za stabilnost energetskog sistema – ne samo kroz proizvodnju dodatnih količina električne 
energije, već i mogućnost balansiranja proizvodnje iz vetro i solarnih elektrana, a posebno imajući u vidu 
visoke troškove izgradnje baterijskih kapaciteta za skladištenje.  
 

PREDLOZI REŠENJA:  
 

• Smatramo da je samo definisanje minimalnih vrednosti snaga skladišnih kapaciteta 
prošlogodišnjim izmenama Zakona o korišćenju obnovljivih izvora energije bilo preuranjeno, 
te da bi pre toga bilo potrebno izvršiti analizu adekvatnosti sistema i utvrditi pravi balans 
između potreba za balansiranjem na ovaj način i održanju podsticajnog ambijenta za nove 
kapacitete za proizvodnju zelene energije. Imajući u vidu da bi postojeći zahtevi u pogledu 
instalisane snage elektrane i kapaciteta baterijskog skladišta značajno uticali na povećanje 
investicije, predlaže se izmena člana 3, stav 3 Pravilnika o načinu dokazivanјa ispunјenosti 
uslova kojim se odlaganјe priključenјa na prenosni, distributivni, odnosno zatvoreni 
distributivni sistem ne primenјuje na elektrane koje koriste varijabilne izvore energije: 
“Ukoliko proizvođač ugrađuje baterijsko skladište, regulacioni opseg iz stava 2. ovog člana 
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računa se kao ±10% instalisane aktivne snage elektrane, a kapacitet tog skladišta mora da 
bude najmanje 0,2 MWh/MW instalisane snage elektrane.” Dodatno, neophodno je strogo 
tumačenje člana zakona u smislu da će korišćenje baterija biti moguće samo učešćem na 
slobodnom tržištu pomoćnih usluga i balansne energije u skladu sa Zakonom o energetici i 
Pravilima o radu tržišta električne energije.  
 

• Potrebno je razmotriti da li je sistem integrisanih skladišta adekvatan, ili bi pitanje skladišta 
trebalo regulisati na drugačiji način poput onog u Grčkoj. Ako se ostane pri integrisanim 
skladištima, potrebno je jasno predvideti pravila igre kako bi bio poznat izvor prihoda za takva 
skladišta. 
 

• Razmotriti raspisivanje tendera za samostalne baterijske sisteme za skladištenje električne 
energije, po uzoru na zemlje iz regiona (npr. Grčka, Rumunija, Bugarska). Stvaranje 
regulatornog okvira za postavljanje velikih kapaciteta za skladištenje električne energije 
(baterije, vodonik itd.), koji će omogućiti brze procedure izdavanja dozvola za razvoj i 
izgradnju ovih kapaciteta, a posebno u pogledu priključenja ovih kapaciteta na sistem. 

 

… KROZ RACIONALIZACIJU ADMINISTRATIVNIH PROCEDURA ZA UBRZANJE ZELENE TRANZICIJE 
 

IZAZOV: Komplikovane procedure i suvišni administrativni zahtevi često dodatno usporavaju razvoj projekata 
obnovljivih izvora energije. 
 

PREDLOZI REŠENJA:  
 

• Uklanjanje nepotrebnog administrativnog opterećenja za razvoj projekata obnovljivih izvora 
(npr. zastareli Zakon o kulturnim dobrima, koji propisuje obavezu da solarni projekti dobijaju 
saglasnost za izvođenje projekata, bez obzira na to što ovi projekti ne podrazumevaju iskopavanje 
zemlje). 
 

• Poštovanje propisanih rokova u okviru jedinstvene procedure za izdavanje građevinskih i 
energetskih dozvola, uključujući i izricanje novčanih i drugih sankcija za službenike koji odlažu 
rokove. 

 
CILJ 3: ODRŽAVANJE KONKURENTNOSTI DOMAĆE PRIVREDE U  
KONTEKSTU PUNE IMPLEMENTACIJE CBAM-A 
 

… KROZ DETALJNU ANALIZU UTICAJA CBAM-A I  
STVARANJE PREDUSLOVA ZA DALJU DEKARBONIZACIJU PRIVREDE  
 
IZAZOV: Veliki izazov za privredu, posebno za izvozno orjentisane kompanije ili kompanije koje posluju u 
sastavu velikih međunarodnih korporacija, leži u činjenici da najmanje dve trećine električne energije koja se 
proizvede u Srbiji dolazi iz fosilnih goriva. Godinama unazad svedočimo brojnim inicijativama i procesima koje 
podstiču kompanije da smanje svoj ugljenični otisak, a koje direktno utiču na njihovu konkurentnosti i 
profitabilnost. Ti procesi su svoj vrhunac dostigli u decembru 2022. godine kada je posignut dogovor 
Evropskog saveta i Evropskog parlamenta o uvođenju Mehanizma za prekogranično prilagođavanje ugljenika 
na granicama (CBAM). Ovaj mehanizam teži ka promociji dekarbonizacije u zemljama koje nisu članice, 
prevazilaženju problema „izmeštanja ugljenika“ i zadržavanju konkurentnosti evropske ekonomije time što 
obezbeđuje istovetne cene emisija ugljen-dioksida (CO2) za proizvode nastale na teritoriji EU i uvozne 
proizvode. U praksi, CBAM će predstavljati dodatnu taksu na uvoz određenih proizvoda u Evropsku uniju 
prilikom čije proizvodnje u trećim zemljama dolazi do značajnih emisija ugljen dioksida. Lista proizvoda za 
sada uključuje, između ostalog, električnu energiju, cement, aluminijum, čelik i đubriva, uz očekivanje da će 
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se ona dodatno širiti. Električna energija je uključena u delokrug CBAM-a jer njena proizvodnja čini veliki udeo 
u emisiji GHG, ukoliko se generiše iz termoelektrana na ugalj i ostalih fosilnih goriva. 
 
Uredba Evropske komisije 2023/956 o uspostavljanju CBAM, usvojena je 10. maja 2023. od strane Evropskog 
parlamenta na predlog Evropske komisije. Implementacija Uredbe, prvobitno u monitoring fazi, otpočela je 
01. oktobra 2023., dok se naplata takse očekuje početkom 2026. godine.  
 
Prvi CBAM izveštaj, trebalo je da bude podnet do 31. januara 2024. godine. Međutim, zbog određenih grešaka 
u sistemu uvedeno je odloženo podnošenje CBAM izveštaja (pod uslovom da podnošenje usledi odmah nakon 
prevazilaženja tehničkih problema). U svakom slučaju, kazne zbog nepodnošenja CBAM izveštaja neće biti 
izrečene pre nego što bude pokrenut postupak ispravke, omogućavajući prijavljivačima da pruže opravdanja 
i isprave eventualne netačnosti u svom CBAM izveštaju. Konačno, treba istaći da privredni subjekti koji 
izveštavaju mogu naknadno izmeniti i ispraviti svoja prva tri CBAM izveštaja do 31. jula 2024. 
 
Imajući u vidu njihovu visoku izvoznu orijentisanost ka EU i nizak nivo dekarbonizacije, države Zapadnog 
Balkana su u grupi ekonomija koje će najviše biti pogođene uvođenjem CBAM-a. Puna primena CBAM-a može 
dovesti do gubitka velikog broja radnih mesta, ukoliko kompanije u pogođenim sektorima postanu 
nekonkurentne na tržištu EU, na osnovu visoke cene izvoza.  
 
Načini na koji kompanije mogu nastaviti sa daljom dekarbonizacijom su još uvek ograničeni i postoji određen 
broj regulatornih prepreka čije otklanjanje bi doprinelo smanjenju ugljeničnog otiska industrije pogođene 
CBAM-om, smanjenju proizvodnih troškova i povećanju konkurentosti na tržištu proizvoda. 
 

PREDLOZI REŠENJA:  
 

• Ekonomska, pravna, tehnička i finansijska analiza uticaja CBAM-a na sektor proizvodnje električne 
energije u Srbiji i druge CBAM-om pogođene proizvode.  
 

• Uključivanje privrede u proces konsultacija oko alternativnih mehanizama koji bi omogućili 
usklađivanje sa CBAM-om i ostavljanje dovoljno vremena privredi za prilagođavanje. 
 

• Stvaranje preduslova za punu primenu dostupnih mehanizama za direktno snabdevanje energijom iz 
obnovljivih izvora, poput Korporativnih ugovora o otkupu električne energije, koje predviđa Zakon o 
korišćenju obnovljivih izvora energije. 

 

• Otklanjanje regulatornih prepreka koje bi omogućile stabilno snabdevanje uz oslanjanje na 
alternativne izvore energije, poput ponovnog iskorišćenja neopasnog otpada kao energenta, čija je 
zabrana uvoza u energetske svrhe uvedena kroz Zakon o upravlјanju otpadom. 


